Математика
3 клас
Розділ: Додавання і віднімання в межах 1000
Рєунова Марія Іванівна,

вчитель початкових класів 

Білоцерківської загальноосвітньої

школи І – ІІІ ступенів №7
ТЕМА: Письмове додавання трицифрових чисел без переходу через розряд

МЕТА: ознайомити учнів із прийомом письмового додавання трицифрових чисел без переходу через розряд;  удосконалювати вміння учнів розв’язувати прості задачі, які розв’язуються дією додавання та розширені задачі на зведення до одиниці;  учити складати та розв’язувати рівняння;  розвивати логічне  мислення, техніку швидких обчислень, пам’ять, увагу; виховувати допитливість, інтерес до математики, почуття відповідальності за успіх команди, бережливе ставлення до природи рідного краю.

Тип уроку: засвоєння нових знань, умінь і навичок.

Вид  уроку: урок – подорож з елементами дослідження.

Обладнання: ІКТ, маршрутна карта, магнітна дошка, картки з цифрами, картки з виразами, таблиці зі схемами – опорами до задач, підручник «Математика» 3 клас М. Богданович.

Хід уроку

І. Організація класу

Продзвенів уже дзвінок,
Починаємо урок.

Щоб урок пройшов не марно – 

Треба сісти рівно й гарно.
Гра «Так чи ні»
	Клас готовий працювати?
	(Так)

	Додавати й віднімати?
	(Так)

	На розряди розкладати?
	(Так)

	Вчасно руку піднімати?
	(Так)

	Вміло в групах працювати?
	(Так)

	Вирази й задачі розв’язати?
	(Так)

	Труднощі  усі здолати?
	(Так)

	Час  у подорож рушати?
	(Так)


– Молодці діти! Я дуже рада, бо почула від вас тільки позитивні відповіді. Впевнена, що всі завдання ми успішно виконаємо і перешкоди подолаємо.
ІІ. Контроль, корекція і закріплення знань

Перевірка домашнього завдання.

Зачитати відповіді виразів № 662

«Мікрофон»
· Як називаються числа, з якими ви виконували обчислення? (Круглі)

· Чому вони так називаються? (Бо закінчуються нулем)

· Знайдіть найбільше числове значення виразу. (570)

· Знайдіть найменше числове значення виразу. (250)

· Знайдіть вираз із відповіддю 260.

· Поясніть спосіб обчислення.

520 – 260 = 260

Учень.
Я віднімав так:

(520 -200) – 60 = 320 – 60 = (320 – 20) – 40 = 260.

Який спосіб обчислення використав? (Послідовне віднімання)
Чи можна цей вираз обчислити способом порозрядного віднімання?

Учень. Ні, бо в першому числі 520 десятків менше, ніж у другому числі 260. А від двох десятків відняти шість десятків неможливо.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Учитель.
- Діти! Чи любите ви подорожувати?

- А математику цікаво вам вивчати?

- Де можна застосувати математичні знання у житті? ( Відповіді дітей)
         Сьогодні у нас буде незвичайний урок, ми вирушимо в математичну подорож.  Будемо не просто виконувати математичні завдання, а ще й досліджувати, порівнювати, аналізувати приховані особливості цих завдань. Здійснимо уявну  подорож. З нами будуть подорожувати три команди учнів «Туристи», «Мандрівники», «Дослідники». Подивимося на маршрутну карту  і визначимося з маршрутом, який  нам треба подолати. Це карта нашої математичної подорожі.(слайд 3) Ми побуваємо: на півострові Швидких обчислень, на острові Новий, в гаю Відпочинку, на горі Наполегливих, на притоці Швидкого мислення та озері Підсумкове.

Швидше вирушаймо в путь:
Уважним і старанним будь.
Другові завжди допомагай,
Знання, ерудицію використай.

Учитель.
В подорожі нам стануть в пригоді  наші знання. Головне триматися разом, не відставати, допомагати один одному.

Щоб не забути дату подорожі, ми запишемо її в зошит. Відкрийте свої зошити і запишіть сьогоднішнє число.

ІV. Актуалізація опорних знань

Інтерактивна технологія колективно – групове навчання.
1. Усні обчислення
         Зараз ми перебуваємо на півострові Швидких обчислень (півострів – це частина суші з трьох сторін омита водою).
         Математику називають Царицею наук. Щоб дізнатися для чого потрібно вчити математику, ви повинні прочитати прислів’я, яке закодоване.  А для цього обчисліть кругові приклади. Починати від першого приклада.

а) Кругові приклади
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· В якому значенні, вжито слово гострити? ( В переносному)
· Що можна гострити? (Ніж, ножиці)
· А що означає розум гострити? (Тренувати. Точно і швидко відповідати, швидко запам’ятовувати)
б) інтерактивна вправа «Мозкова атака»
Вчитель вказує на завдання, а учні самостійно складають вираз і називають тільки відповідь.

	Сума
	Збільшити у 3 рази

	400 і 300   (700)
	8 і 3      (24)

	Різниця
	Зменшити у 4 рази

	800 і 500   (300)
	32 і 4    (8)

	Збільшити на
	Відняти 1

	430 і 70     (500)
	500 і 1    (499)

	Зменшити на
	Додати 1

	670 і 80 (590)
	399 і 1 (400)


2. Каліграфічна хвилинка
На дошці написані числа:

	1 2 2 3 3 3 3 3


Запишіть каліграфічно за допомогою підказок таке число:
кількість одиничок – це сотні у ньому; ( 1)
кількість двійок – це десятки; ( 2)
кількість трійок – це одиниці. ( 5)
Яке записали число? ( число 125.) Дайте характеристику.
125 – це трицифрове число, записуємо у трьох клітинках;

воно складається з однієї сотні, двох десятків, п’яти одиниць;

у ньому є одна одиниця (ІІІ розряду),  дві одиниці (ІІ розряду), п’ять одиниць (І розряду); всіх десятків 12; це число непарне;

сусіди числа: 124 – попереднє число; 126 – наступне число;

Із цифр цього числа складіть найбільше трицифрове число (переставте місцями цифри)

Утвориться число 521.

Розкладіть ці числа на розрядні доданки.
125 = 100 + 20 +5
521 = 500 + 20+ 1

3. Постановка проблеми.
Чи змогли б ви знайти суму цих чисел?

125 + 521 = 646   (100 + 500 = 600, 20 + 20 = 40, 5 + 1 = 6, 600 + 40 +6 = 646)

Ось ми підійшли до острова «Новий».
V. Вивчення нового матеріалу

Учитель повідомляє тему і мету уроку.

Тема уроку. Письмове додавання трицифрових чисел без переходу через розряд.

Набуті знання будемо застосовувати при розв’язуванні виразів та задач.

1. Підготовча робота
Зараз наш маршрут продовжується і ми потрапляємо на острів «Новий». (Будьте уважні, бо це частина суші з усіх сторін омита водою. Щоб звідси вибратися, треба навчитися письмово додавати трицифрові числа без переходу через розряд).

· Які числа ми вміємо додавати письмово? (Двоцифрові)

· Хто з вас пригадає алгоритм письмового додавання двоцифрових чисел без переходу через розряд?

· Обчислити вираз 25 + 21 письмово.

Учень пояснює алгоритм письмового додавання двоцифрових чисел.
	+2
	5

	2
	1

	4
	6


Аналогічно складаємо алгоритм письмового додавання трицифрових чисел без переходу через розряд.

Учень самостійно обчислює вираз, дає пояснення.

	+1
	2
	5

	5
	2
	1

	6
	4
	6


2. Фіксування нового алгоритму письмового додавання трицифрових чисел без переходу через розряд. Читання правила в підручнику (с.100)

3. Робота з підручником.
«Метод ПРЕС» застосовуємо для №664. Один учень коментує з поясненням – інші записують.

4. Робота в парах.
На партах лежать картки  із завданням. Обчисліть письмово суми чисел.

	132 + 523
	644 + 235
	745 + 34


    Учні самостійно виконують завдання, обмінюються зошитами, перевіряють, обговорюють. Вчитель запитує, чи всі правильно виконали. В разі знаходження помилок – колективна робота по їх виправленню.

      Ми незабаром дістанемося до гори  Наполегливих. А підніматися в гори - це важка справа. Тому зупинимось в гаю Відпочинку.
VI. Фізкультхвилинка

Добре те, що сонце світить? (Руки вгору)
Добре те, що віє вітер? (Колихаються)
Добре те, що цей ось ліс (Присідають, руки вгору)
Разом з нами ріс і ріс. ( Поступово піднімаються)
Добре те, що в нашій річці (Нахил тулуба вперед)
Синя не брудна водичка. (Плавають, розводять руками)
Добре гратися надворі, (Стрибають)
Добре вчитися у школі.  (Сідають за парти)
VII. Закріплення та узагальнення вивченого

Щоб піднятися на гору Наполегливих потрібно розв’язати задачі.

1. Робота в групах
Група «Туристи» - № 665 (1)
Група «Мандрівники» - №665 (2)
Учні керуються планом розв’язування задач, який показаний на слайді .
План роботи над задачею.

1. Уважно прочитати умову.

2. З’ясувати, про що йдеться в задачі.

3. Назвати опорні слова.

4. Назвати числові дані.

5. Визначити, якою дією розв’язується задача.

6. Розв’язати задачу.

Група «Дослідники» має наступне завдання:
Творче завдання. Дослідити, за яких умов не буде переходу через розряд  у виразі  722 + 134. Запишіть кілька варіантів (інших чисел) другого доданка, щоб  при додаванні не було переходу через розряд.

Координатори груп  роблять презентацію виконаних завдань біля дошки.

Представник групи «Дослідники» презентує виконане завдання «Методом ПРЕС».

722.     Ми міркували так: до розряду одиниць можна додати числа

+ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7;

⃰ ⃰  ⃰   до розряду десятків (аналогічно)

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7;

до розряду сотень можна додати тільки 1, 2.

Варіанти виразів: 722+165;  722+243;   722+277
Отже, найбільший другий доданок буде число 277. А найбільша  сума виражена числом 999.

Після роботи у групах обов’язково провести рефлексію:

· Як вам працювалось у групі?
· Кому легко було справлятися із завданням?
· Що було важко виконати?

· Хто доводив правильність свого міркування?
· Чи зможете наступного разу виконати аналогічне завдання значно легше і швидше?
Ось ми вже і на вершині гори Наполегливих.

Чи знаєте ви , як називаються гори в Україні? (Карпати)
Яка найвища гора Карпат? (Говерла , її висота  2061км)
А найвища гора світу? (Джомолунгма або Еверест – 8848км)
VIII. Розвиток математичних знань

Учитель. Біля підніжжя гори поєднаємо корисне з красивим. Посадимо гай ялинок і берізок, щоб прикрасити наш край зеленими насадженнями.

Виховний  момент
Складання «Асоціативного куща»

· Поясніть вислів « Рослини – зелені легені планети Земля»

· Яку користь приносять дерева?
· Як потрібно ставитися до світу природи?
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1. Диференційована робота  над задачами
 За коротким записом скласти і розв’язати задачу. (Учні з початковим рівнем знань працюють під керівництвом учителя, всі інші - самостійно).
Задача 1
	 
	Кількість рядів
	Кількість дерев в одному ряді
	Посадили дерев

	Ялини
	8
	однакова
	16

	Берези
	4
	
	?


Учень: Школярі посадили 16 саджанців ялин  у 8 рядів. Скільки берізок  вони посадять у 4 ряди, якщо кількість  дерев в одному ряді однакова?
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· Яка схема є розв’язком до задачі?

Розв’язати ускладнену задачу на зведення до одиниці.( Сильніші учні працюють самостійно).

Задача 2
16 саджанців ялин учні посадили у 8 рядів. Скільки берізок посадять у 4 ряди, якщо у кожному на одну берізку більше, ніж ялин?

Аналіз задачі:
1) Чи можна дізнатися скільки беріз посадять учні в 4 ряди? (Не можна, бо не знаємо скільки беріз в одному ряді.)
2) То давайте дізнаємося скільки беріз в одному ряді? (Теж не можемо, бо сказано, що на одну берізку більше, ніж ялин)
3) А чи можемо дізнатися скільки ялин в одному ряді? (Так)
4) Якою дією? (Дією ділення)
Синтез задачі:
1) Що дізнаємося за числами 16 і 8? (Скільки ялин в одному ряді)
2) Якщо відомо, що берізок на одну більше, то що можна знайти за цими даними? (Скільки беріз в одному ряді)
3) Якою дією? (Додавання)
4) Знаючи, скільки беріз в одному ряді , про що ми можемо дізнатися? (Скільки їх посадили в 4 рядах)
5) Якою дією? (Множення)
А тепер ми прямуємо до притоки  Швидкого мислення.

2. Розв’язування рівнянь № 667
x + 320 = 800                  280 – x = 120                  x – 40 = 270
x = 800 – 320                  x = 280 – 120                  x = 270 +40

x = 480                            x = 160                            x = 310
На умовних ключиках записані відповіді
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Кожний ряд розв’язує рівняння, підбирає  «ключик» з правильною відповіддю.
Заплановані завдання виконані успішно. На горизонті з’явилося озеро Під-сумкове.

IX.  Підсумок уроку
Під час підбиття підсумків учитель звертає увагу на очікувані результати  і, передаючи уявний мікрофон запитує:

1) «Мікрофон»

· Що нового навчилися на уроці?

· Чи сподобалось вам письмово додавати трицифрові числа?

· Який алгоритм цього додавання?

· Де нам знадобляться ці знання?

· Чи цікаво було виконувати завдання? Які?

· Чи досягли ви особисто очікуваних результатів? Чому ви так вважаєте?

· Над якими навичками, вміннями ще треба працювати?
	Продовжіть думку: «На уроці я: 
	 вчився…

	 
	зрозумів…

	 
	дізнався…

	 
	хотів би…»


    Мені було приємно працювати з такими здібними учнями. Ви всі –молодці! Дякую вам за співпрацю.

2. Оцінювання
     Учнів, які були на уроці найбільш активними, нагороджуємо медалями: «Юний турист», «Юний мандрівник», «Юний дослідник».

3. Домашнє завдання
      Диференційоване: №670 – вирази на письмове додавання трицифрових чисел без переходу через розряд, № 671 – розв’язати  задачу (один з учнів  кожного ряду має вголос прочитати умову задачі і провести роботу над вивченням її змісту).

